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Βασική Θεωρία 

 Μετασχηματιστής 

Έναρ βαζικόρ μεαζσημαηιζηήρ  (Μ/Σ) 

αποηελείηαι δύο ηλεκηπικά μονυμένα 

πηνία. Ένα ππυηεύον πηνίο (είζοδορ 

Μ/Σ) και ένα δεςηεπεύον πηνίο (έξοδορ 

Μ/Σ) και ηο ζιδηποπςπήνα.  

Ο ζιδηποπςπήναρ αποηελείηαι από 

λεπηά, ηλεκηπικά μονυμένα μεηαξύ 

ηοςρ ελάζμαηα σάλςβα. 

Ο μεηαζσημαηιζηήρ είναι ζςζκεςή με 

ηην οποία επιηςγσάνεηαι η αύξηζη ή η 

ελάηηυζη εναλλαζζόμενηρ ηάζηρ, 

συπίρ να μεηαβάλλεηαι η ζςσνόηηηα 

αςηήρ. 

Στηματική παράσταση μεταστηματιστή: 

 



Λειτουργία του μετασχηματιστή  

 

             

  

     

 

Βασίζεται στο φαινόμενο της ηλεκτρομαγνητικής επαγωγής. 

 

 Όταν το πρωτεύον τροφοδοτείται από πηγή εναλλαζζόμενηρ ηάσης V1, 

διαρρρέεται από εναλλασσόμενο  ρεύμα Ι1 το οποίο δημιουργεί μέσα στον πυρήνα 

εναλλαζζόμενο μαγνητικό πεδίο. Έτσι προκύπτει εναλλαζζόμενη μαγνητική ροή 

(ΦΒ), η οποία διερχόμενη από το δευτερεύον πηνίο, δημιουργεί στα άκρα του 

εναλλαζζόμενη τάση V2, της ίδιας συχνότητας με την τάση του πρωτεύοντος. 

Η V2  εξαρτάται από τον αριθμό των σπειρών Ν1 και Ν2  των δύο πηνίων.  

 



Ιδανικός μετασχηματιστής 

• Οι σπείρες του πρωτεύοντος και του δευτερεύοντος έχουν μηδενική 

ωμική αντίσταση. 

• Ολόκληρη η μαγνηηική ροή που δημιουργείται στο πρωτεύον τύλιγμα 

διέρχεται και από το δευτερεύον. 

• Δεν υπάρχουν απώλειες μέσα στον πυρήνα από δινορεύματα 

Foucault και από την ύπαρξη βρόχου υστέρησης. 

• Οι χωρητικότητες μεταξύ των σπειρών των τυλιγμάτων είναι μηδενικές. 

 

 

 



Λειτουργία εν κενώ  

(το κύκλωμα του δευτερεύοντος είναι ανοικτό)  

 

 Ιζσύει:    V2 / V1 = N2 / N1 

 

Επομένως: 

Όπος    α = Ν1 / Ν2   

είναι ο λόγορ ηος μεηαζσημαηιζηή 

N1: Απιθμόρ ζπειπών ππυηεύονηορ 

N2: Απιθμόρ ζπειπών δεςηεπεύονηορ 

 

 



Λειτουργία υπό φορτίο  

(το κύκλωμα του δευτερεύοντος είναι κλειστό) 

 

• Φ1  η ροή που δημιουργεί 

   το ρεύμα του πρωτεύοντος 

• Φ2  η ροή που δημιουργεί 

   το ρεύμα του δευτερεύοντος 

Η ολική ροή  Φ  είναι:       

  Φ = Φ1 – Φ2 = σταθερή 

Ισχύει: I2 / I1 = V1 /  V2 = N1 / N2 

Η αντίσταση που βλέπουμε στα άκρα του πρωτεύοντος είναι: 

R = V1 / I1 = RE / (N2 / N1 ) 
2  

Όηαν ηα άκπα ηος δεςηεπεύονηορ 

δεν είναι ανοικηά, ηόηε αςηό 

διαππέεηαι από πεύμα Ι2 ηο 

οποίο δημιοςπγεί και αςηό 

μαγνηηική ποή. 



Απαραίτητα όργανα 

 Μεηαζσημαηιζηήρ                

 Γνυζηέρ υμικέρ ανηιζηάζειρ 

 Γεννήηπια ηλεκηπικού ημιηονοειδούρ ζήμαηορ 

 Παλμογπάθορ 

 Γύο τηθιακά πολύμεηπα 

 Πιζηόλι κόλληζηρ 

 



Πειραματική Διάταξη 



Εκτέλεση της άσκησης 

Πείξακα 1. 
 

Σθνπόο ηνπ πεηξάκαηνο: 

  

1. Μειέηε ηεο ιεηηνπξγείαο ηνπ Μ/Σ. 

2. Μειέηε ηνπ Μ/Σ ελ θελώ ρωξίο θνξηίν, κε αλνηθηό ην 

δεπηεύνλ πελίν ζηελ έμνδν. 

3. Επαιήζεπζε ζρέζεο ηάζεωλ  εηζόδνπ – εμόδνπ Μ/Σ κε ηνλ 

ιόγν ηωλ ηπιηγκάηωλ ηνπ. 

4. Μειέηε ηνπ Μ/Σ ζε βξαρπθύθιωζε, ρωξίο θνξηίν κε θιεηζηό 

ην δεπηεύνλ πελίν ζηελ έμνδν. 

 



Βήμα 1. (Πειπαμαηική διάηαξη 1ος πειπάμαηορ) 



Βήμα 2. (Μεηπήζειρ) 

 
Τξνθνδνηνύκε από ηελ γελλήηξηα ην πξωηεύνλ πελίν κε εκηηνλνεηδέο 

ζήκα ηάζεο V1 θαη ζπρλόηεηαο f1= 50 Hz (ζηηο κηζέο ηνπ ζπείξεο ηνπ 

πξωηεύνληνο πελίνπ ), θαη κεηξάκε ηελ ηάζε V2 ζηα άθξα όιωλ ηωλ 

ζπεηξώλ ηνπ δεπηεξεύνληνο πελίνπ. 

      Επνκέλωο ηζρύεη όηη νη ζπείξεο ηνπ δεπηεύνληνο πελίνπ είλαη δηπιάζηεο 

      από απηέο ηνπ πξωηεύνληνο.  

 

                           Γηλαδή Ν2 = 2Ν1 

 

Μεηαβάινληαο (από ηελ γελλήηξηα) ηελ ηάζε V1 ζηα άθξα ηνπ 

πξωηεύνληνο, κεηξάκε ζην θαλάιη Ι ηνπ παικνγξάθνπ ηελ ηάζε V1 θαη ηελ 

πεξίνδν Τ1 θαη αληίζηνηρα ζην θαλάιη ΙΙ ηνπ παικνγξάθνπ ηελ ηάζε V2, ηελ 

πεξίνδν Τ2 ζηα άθξα ηνπ δεπηεξεύνληνο πελίνπ θαζώο θαη ηελ δηαθνξά 

θάζεο  κεηαμύ ηωλ δύν ζεκάηωλ (κεηξώληαο ηελ δηαθνξά ρξόλνπ Δt 

κεηαμύ ηνπο). 

 

Πέξλνπκε ηνλ παξαθάηω πίλαθα κεηξήζεωλ: 

 

 

  



Πίνακαρ μεηπήζευν 5.1 

Βήμα 2. (Γοκιμή βπασςκύκλυζηρ) 

 
Παξαηεξνύκε όηη αλ βαξαρπθπθιώζνπκε  (ελώζνπκε) ηα άθξα ηνπ 

δεπηεξεόληνο πελίνπ, ηόηε ε ηάζε ζην πξωηεύνλ πελίν κεηώλεηαη αηζζεηά.  



Πείξακα 2. 
 

Σθνπόο ηνπ πεηξάκαηνο: 

 

Μειέηε ηεο επίδξαζεο ρωξεηηθώλ θαη επαγωγηθώλ θνξηίωλ ζηε 

κεηαθνξά ηζρύνο κέζω ηνπ Μ/Σ. 

 

Τν πείξακα γίλεηαη ζπλδένληαο κόλν ωκηθέο αληηζηάζεηο δηαθόξωλ 

ηηκώλ ζηα άθξα ηνπ δεπηεξεύνληνο πελίνπ (έμνδν ηνπ Μ/Σ). 



Βήμα 1. (Πειπαμαηική διάηαξη 2ος πειπάμαηορ) 



Βήμα 2. (Μεηπήζειρ) 

 
Τξνθνδνηνύκε από ηελ γελλήηξηα ην πξωηεύνλ πελίν κε εκηηνλνεηδέο 

ζήκα ηάζεο V1 θαη ζπρλόηεηαο f1= 50 Hz. 

Καη εδώ ηζρύεη όηη νη ζπείξεο ηνπ δεπηεύνληνο πελίνπ είλαη δηπιάζηεο από 

απηέο ηνπ πξωηεύνληνο.  

                           Γηλαδή Ν2 = 2Ν1 

 

Σπλδένληαο ωκηθέο αληηζηάζεηο δηαθόξωλ ηηκώλ ζηα άθξα ηνπ 

δεπηεξεύνληνο πελίνπ (έμνδν ηνπ Μ/Σ) θαη θξαηώληαο πάληνηε ζηαζεξή ηελ 

ηάζε V1,  κεηξάκε ηελ ηάζε ζην δεπηεξεύνλ θαη ηα ξεύκαηα ζην πξωηεύνλ 

θαη ζην δεπηεξεύνλ πελίν. (Γηα ηελ κέηξεζε ηωλ ξεπκάηωλ ρξεζηκνπνηνύκε 

δύν πνιύκεηξα ζαλ ακπεξόκεηξα). 

 

Πέξλνπκε ηνλ παξαθάηω πίλαθα κεηξήζεωλ: 

 

 

  



Πίνακαρ μεηπήζευν 5.2 



Πείξακα 3. 
 

Σθνπόο ηνπ πεηξάκαηνο: 

 

Επίδξαζε ηεο ζπρλόηεηαο ζηα ξεύκαηα ηνπ Μ/Σ. 

 

Μεηξήζεηο: 
 

Σηελ πεηξακαηηθή δηάηαμε ηνπ πξνεγνύκελνπ πεηξάκαηνο έρνληαο 

πάληνηε ζπλδεδεκέλε ηελ αληίζηαζε ηωλ 10 Ω θαη θξαηώληαο θαη πάιη 

ζηαζεξή ηελ ηάζε V1 ζηα άθξα ηνπ πξωηεύνληνο, ξπζκίδνληάο ηελ ζε 

θάζε κέηξεζε από ηε γελλήηξηα, γηα δηαθνξεηηθέο ζπρλόηεηεο κεηξάκε 

ηα ξεύκαηα Ι1 θαη Ι2 πξωηεύνληνο θαη δεπηεξεύνληνο πελίνπ. 

 

Πέξλνπκε ηνλ παξαθάηω πίλαθα κεηξήζεωλ: 

 

 

 

 



Πίνακαρ μεηπήζευν 5.3 



Πείξακα 5. 
 

Σθνπόο ηνπ πεηξάκαηνο: 

 

Μελέτη τοσ Μ/Σ σε πιστόλι σσγκόλλησης. 
 

 

 

 

 

 

Βήμα 1. (Πειπαμαηική 

διάηαξη 5ος πειπάμαηορ) 



Βήμα 2 και 3. (Μεηπήζειρ) 

 
Γηα δύν δηαθνξεηηθέο ηάζεηο εηζόδνπ V1 (ζην πξωηεύνλ πελίν), 

κε ηα όξγαλα κέηξεζεο ηεο ζπλδεζκνινγίαο, κεηξάκε γηα θάζε κία 

δηαθνξεηηθή ηηκή ηάζεο εηζόδνπ ην ξεύκα ηνπ πξωηεύνληνο (ξεύκα 

δηέγεξζεο) I1. 

 

Πέξλνπκε ηνλ παξαθάηω πίλαθα κεηξήζεωλ: 

 

Πίνακαρ μεηπήζευν 5.4 



Η ΔΠΔΞΔΡΓΑ΢ΙΑ (ΓΙΑ ΣΗΝ ΓΡΑΦΗ ΣΗ΢ ΑΝΑΦΟΡΑ΢) ΢Δ ΚΑΘΔ 

ΠΔΙΡΑΜΑ (ΠΟΤ ΔΚΣΔΛΔ΢ΣΗΚΔ) ΣΗ΢ Α΢ΚΗ΢Η΢ ΓΙΑ ΣΗΝ 

ΜΔΛΔΣΗ ΣΩΝ ΜΔΣΑ΢ΥΗΜΑΣΙ΢ΣΩΝ ΘΑ ΓΙΝΔΙ ΢ΤΜΦΩΝΑ ΜΔ 

ΣΙ΢ ΟΓΗΓΙΔ΢ ΔΠΔΞΔΡΓΑ΢ΙΑ΢ ΠΟΤ ΠΔΡΙΓΡΑΦΟΝΣΑΙ ΢ΣΟ 

ΒΙΒΛΙΟ ΣΩΝ ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΩΝ Α΢ΚΗ΢ΔΩΝ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ ΚΑΙ 

ΑΚΟΛΟΤΘΩΝΣΑ΢ ΣΙ΢ ΑΝΑΛΤΣΙΚΔ΢ ΟΓΗΓΙΔ΢ ΓΙΑ ΣΗΝ 

ΔΠΔΞΔΡΓΑ΢ΙΑ ΠΟΤ ΤΠΑΡΥΟΤΝ ΢ΣΟΝ ΦΑΚΔΛΟ ΣΩΝ 

ΔΡΓΑ΢ΣΗΡΙΩΝ ΦΤ΢ΙΚΗ΢ ΙΙ, ΢ΣΟ ECLASS ΣΟΤ ΜΑΘΗΜΑΣΟ΢ 
 

 


